

云南省医师协会文件

云医协发【2018】221号

云南省医师协会 2018年云南省新增国家级住院医师规范化 培训基地督查情况通报

各住院医师规范化培训基地：

为进一步落实住院医师规范化培训制度，发现问题、督促整改、总结经验、推进工作，受云南省卫生计生委科教处委托，云南省医师协会于2018年6月5日至6月19日组织4个专家组共29位专家，按照国家建立实施住院医师规范化培训制度的具体要求及国家级住培基地的评估指标，以提高住院医师规范化培训质量和保障住院医师待遇等为制度落实重点，对我省2018年新增的12个国家级住院医师规范化培训基地进行督查。

督查组根据督查结果提出工作建议，对不达标的基地提出黄牌警告，建议限期整改。现将督查情况通报如下：

一、督查形式

督查组深入到基地管理部门和有关科室对教学各个环节以及管理环节进行实地督查，重点是培训基地对住培政策的落实、学员管理、学员待遇落实、培训质量监控管理、教学环节等方面。督查工作采取听取医院总体工作情况汇报、查看有关规章制度、查阅过程管理有关

材料、与医院领导和管理人员、科室负责人交谈，抽查教学环节、召开培训学员和教师座谈会等方式进行；结论由管理组和专业组按照评审指标体系进行评估打分，督查专家组讨论形成督查意见，召开督查反馈会进行督查情况反馈。督查的同时发放 1228 份住培学员调查问卷，对住培的相关问题在网上进行问卷调查。

二、存在的问题

（一）组织管理方面

1. 组织管理亟待完善

多数基地医院对住培工作的重要性和必要性认识不够，本次督查的 12 家基地的组织管理机构普遍不健全或组织管理不规范。一是没有建立或落实院级、职能科室、专业基地三级管理的机制，有的基地缺乏专职管理人员或专职管理人员严重不足；二是职能部门职责不清、任务不明，对基地整体住培工作计划性不强，组织管理、统筹协调作用发挥不明显，上下脱节，形不成整体效果；三是专业基地特别是内科、外科专业基地形不成合力，基地主任、教学主任权威性、管理作用未有效发挥作用，三级学科之间缺乏联动，各行其是。部分专业基地不能按轮转计划进行轮转，没有定期开展各项教学活动；四是沒有与协同培养单位、与社区实践基地构建起规范、紧密、有效的协作机制，也未对其实施有效的指导和管理；五是院级督导未发挥实质性作用，大多走过场、重形式轻效果，行政管理成分多、专业技术指导少；六是部分基地医院未建立独立的全科医学科；七是部份基地没有完成全科、儿科、妇产科、精神科的招生工作。

2. 相关规章制度、培训计划不健全或落实不到位

一是基地医院、职能科室、专业基地的管理规章制度普遍不完善或有制度不落。二是部分亚专业科室未建立教学培训管理的相关规章

制度；三是没有落实培训计划或有培训计划也未能体现循序渐进的要求；四是带教过程管理和实施有待进一步规范，有的基地医院临床技能课程体系尚未统筹建立，未能建立专业基地的临床技能训练计划、出科考核和年度考核计划。

培训效果的多维度评价体系和教师激励机制尚未建立。楚雄州人民医院和昆明市妇幼保健院，师资带教奖惩机制不完善，

3. 培训效果评价单一，维度不够

一是各基地未建立对培训效果评价的机制或评价单一，维度不够，未建立教和学的沟通反馈机制，教学评价停留在形式上，评价标准不统一，评价结果不运用。二是多数基地的痕迹管理、教学档案建设不规范、不健全，存在重申报轻管理的问题；三是少数基地的学员手册填写不规范、不及时，学员组织管理不严，学员考勤缺失。

（二）教学环节方面

1. 教学查房、过程管理不规范

一是将教学查房与临床医疗查房混淆，事前预案、学生内部讨论互动，教师总结等环节不规范；二是过程考核不规范，有的尚未建立规范的过程考核体系；三是出科考核随意性较大，理论、技能考核简单，不符合培训要求，有的甚至没有出科考核，应付评估；四是学生的病历书写欠规范，没有上级医师修改和签字；四是住培职能部门对技能中心在培训中的作用地位认识不到位，无科学严谨的培训计划，不注重带教师资的培养，致使培训处于一种自发状态或简单的重复培训。工作人员仅承担培训登记和设施设备管理职能，对培训细则与标准不熟悉，缺乏与临床科室的有效对接。住培学员对参加培训积极性不高，参加培训的比例较低，模拟操作生疏。

2. 师资带教意识薄弱，带教能力参差不齐

一是部分基地师资没有取得省级及以上师资培训合格证；二是大部份基地医院没有开展院级培训或培训时间短、频次不足、效果不佳。三是带教意识薄弱，对住培的政策、制度、标准不了解，对住培教学的关键点与重点掌握不够，对住院医师带教针对性不足，带教随意性大；四是临床带教不规范，有的带教师资自身的临床基本功不过硬，对常用的临床带教经典方法未掌握精髓，对先进的教学方法不了解，无创新精神。带教不重视对学员临床思维能力、人文素质的培养，对学员的纠错指导不及时；五是师资带教奖惩机制不完善。

（三）保障措施方面

一是专业基地床位数、年收治病人数、门急诊量、疾病种类和数量、手术种类和数量不达标，无法满足培训需求；二是临床技能训练中心建筑面积不符合基地认定标准要求，训练仪器设备不符合培训需求，培训计划性不强、管理不精细、技能中心师资能力不足，使用率较低；三是部份基地医院社会人和委培人员的待遇差距明显；四是部分基地医院不为学员提供免费住宿，又不提供补助。

三、整改工作总体要求

各培训基地应瞄准问题，持续改进，加快补齐短板，推动住培制度进一步巩固落实。

（一）以落实“一把手”负责制为前提，加强组织领导

各基地医院要落实院长作为住培工作第一责任人的要求。要进一步明确培训基地负责人、职能管理负责人、专业基地负责人、科室负责人、教学主任、带教老师等各级各类人员的职责落实到位，各司其职、各负其责。

（二）以发挥职能管理部门的牵头作用，强化过程管理

各培训基地要设立独立的住培管理职能部门，明确职责，配齐、

配强管理人员，切实按专职管理人员与住院医师比例 $\geq 1:100$ 的要求配备专职管理人员，保证人员队伍的素质、稳定性和工作的可持续性。

充分发挥职能部门的作用，一是及时根据国家、省级政策更新基地医院相关规章制度，并做好专业基地负责人、教学主任、带教老师等相关人员的培训，及时了解政策，做好工作衔接；二是严格执行相关政策制度，认真落实各项工作，做好过程监督和考核，做好结果分析和应用；三是充分调动相关资源，有效发挥院领导、专业基地、带教老师的作用，调动全院资源为住培工作服务；四是做好宣传工作，及时宣讲相关政策规定，推广基地、专业基地好的做法；五是加强对住培医师的组织管理，严格考勤，同时要关心住培医师的学习、生活，充分保障住院医师的学习生活条件。

（三）以提高住培师资能力为抓手，提升带教能力

明确师资准入及管理机制，加强师资能力建设的培训。开展院级培训，针对住培政策、两个标准、带教理念、方法、技巧等进行有针对性的培训，提高院级培训质量，提升师资带教能力。鼓励支持带教老师参加省级及以上培训，加强行业内交流。

落实师资激励机制。将带教活动纳入绩效考核，切实落实带教津贴补贴，在职称晋升、岗位聘用、高层次人才培养等方面应充分体现师资在教学方面的贡献，给予倾斜政策。开展各层级带教老师评奖评优工作，体现师资的荣誉感和激发带教积极性。

（四）以住培基地评估结果为依据，提升培训质量

各基地医院、专业基地要认真梳理本次评估专家组反馈的意见和建议，细化整改措施，落实责任。实现以评促建、以评促改、评建结合、重在提高，进一步规范基地建设和培训过程管理，提高管理水平和培训质量，持续推进基地医院、专业基地住院医师规范化培训工作。

健康有序发展。

（五）保障住院医师待遇，确保住培工作可持续发展

各培训基地应在中央、省级补助及时发放的基础上，通过对学员的考核，增加培训基地的绩效补助，确实保障住院医师待遇，并规范管理。各基地要在招收简章中明确住院医师待遇，加强宣传引导，将待遇保障情况纳入岗前培训。

（六）明确责任，限期立行整改

对各基地存在的具体问题及工作建议将单独对基地下发。各培训基地要针对督查发现的问题认真整改，对被通报整改的培训基地和专业基地给予黄牌警告，整改期限半年。省医师协会将适时对整改完成情况组织专家进行复查，对经整改后仍无改变的培训基地和专业基地，建议停止招收工作，对整改不力的单位，将建议有关部门视情况对相关责任人员予以问责。

附件：1. 2018 年通报整改的培训基地名单和专业基地名单

2. 12 个被督查基地存在的具体问题及工作建议



主题词：云南省 第二批 国家基地 督查情况 通报

抄 报：省民间组织管理局 省科协 省卫计委办公室 科教处

印 发： 各住院医师规范化培训基地

云南省医师协会 2018年 8月15日印 共印 15 份

签发：徐和平

校对：蔡玲君

附件 1:

2018 年通报整改的 培训基地名单和专业基地名单

一、培训基地（1个）

昆明市第一人民医院

二、专业基地（5个）

昆明市第一人民医院： 内科专业基地

外科专业基地

全科基地

云南省精神病医院： 精神科专业基地

昆明市儿童医院： 儿外科专业基地

附件 2:

12 个被督查基地存在的具体问题及工作建议

- 1、昆明市延安医院
- 2、大理大学第一附属医院
- 3、红河州滇南中心医院
- 4、大理州人民医院
- 5、昆明市儿童医院
- 6、云南省精神病专科医院
- 7、普洱市人民医院
- 8、曲靖市第一人民医院
- 9、昆明市妇幼保健院
- 10、楚雄州人民医院
- 11、昆明市第一人民医院
- 12、昭通市第一人民医院